

「福報」真實的意義

所謂真正的「福報」要表達的真實意義是「諸行圓滿」!!首先可以從「字」的意涵去理解內容。真正的「福」應當是要「圓滿」無漏的，不是像當今世俗所解釋單一各體的那種定義。所謂「福」的定義，最基本解釋就包含四種層面，必須全部聚足才行，缺一不可。

一、「財富」：以世間物質的觀點來看，一輩子中所需物資無有缺乏，面面俱全圓滿無缺，才稱得上有財富，並不是像社會世俗眼光中所說的賺了多少钱。為何如此說呢？因為世間的物質雖然多數都是以金錢模式去進行買賣交易，但是除此之外還有其他很多事情是無法用金錢去衡量買賣的。

例如「親情、信任、友宜、關愛…等等」這些都是無價的。簡單舉例子來說，就好比縱然有家財萬貫，也不一定找到一個有情眾生在你熟睡時，「真心」的能為你蓋上棉被，「真心」的擔心你會著涼生病，而不是貪圖你背後所擁有的財富，這種「真心」展現是無價的，不是世間金錢財產所能衡量的。

二、「健康」：所謂真正「健康」的定義，必須同時包含「身、心」兩者，四大合和肉身的健康可以讓我們有充足的體力去完成修行的事項，在此就不再多訴說，而「心」層面的健康定義是：無論在面對任何的「人、事、物、境」都能以「正面」的思維來處理。

凡事皆以「善念」的心為出發點來思維，決定做出的行為才會是正確的，才有可能感動影響周圍的人，最終究能招感善果利益眾生。

如果單單只是身體的健康，但是心中骯髒不勤的話，頂多也只能說是一個無病的肉團而已，表面工夫終究有天還是會被拆穿，引來種種的災禍。

心若清淨無染，處處是淨土，「健康」是由自身「由內到外」完美無瑕真誠的展現。

三、「平安」：光有「財富」及「健康」還不足夠稱為有福之人，常言道「平安是福」，那真正的「平安」又該如何定義呢??

所謂「平安」的定義非常簡單是「平順安樂」。「平順」所指的是面對「外來」的任何事情，在在處處無所阻礙，「安樂」指的是坦然

接受，心中踏實。

我們要明白，一切所遇到的，絕非偶然，都是因果循環的法則而成，面對一切的安排，都是最好的安排。

當「外來」的一切逆境來臨時，要清楚知道皆是自身累世以來無明所造的因，現今成熟來的果，修行的道上必定會遇到許許多多的阻礙，好好真誠的懺悔，來消除業報，如此才能真正的享受「平安」所帶來的知足常樂。

「往昔所造諸惡業，始至無始貪嗔癡，由我身語意之所生，我今一切皆懺悔。」

四、「智慧」：以佛法中的「慧學」角度來說，「智慧」指的是一種層面的達成，簡易的來定義是指「能夠妥善運用當下及安排未來」！，並不是像世俗社會所形容的”誰誰誰好聰明，好有智慧”。

佛法中的「慧學」是需要長時間的修行而累積學習而達成的，不是這輩子能完成的，是從「過去世→現在→未來世」乃至「三大阿僧及劫」圓滿後才完成。

是從「認知→知識→常識→專業→智慧→般若→無上正等正覺」這些漫長的細節過程中圓滿而成就的。也就是常說的「迷→→悟→→覺」，所以我們稱佛為「大圓滿覺者」

以現今莫法時期，最多也只能做到「智慧」這個層面，我們常會聽到某些人天生聰明，那是因為過去世中，常常薰習善知識以及不毀謗正法的緣故，才有如此善果報。

能夠全部俱足以上四項才能稱得上「大福報」，想要有「福報」皆由修布施而來，修行「布施」時有兩個要訣非常重要，一、「心量」，二、「比重」。

以下再解釋相對應的關係，

「財富」是從「財布施」而聚集，量力而為，心為眾生，不求自身回饋。

「健康」與「平安」是從「無畏施」，欲令眾生無所擔憂的心而行布施，自身輕安。

「智慧」的顯現從「法布施」而得到，多多深入經教義理及不毀謗正法，勸人為善。

既然如此簡單又為何世間依然如此多苦難之眾生？

因為世間大多數只為自己及利益相關而行布施，不肯發菩提心為眾生而行布施。

此外又不肯依金剛經中所教導的，總是著相而行布施，果報當然有限。

修行「布施」時有兩個要訣非常重要，一、「心量」，二、「比重」。

「心量」有多大，得到的回饋就有多大。

一、「心量」簡單的解釋：

如果是為了自己能所得而行布施，相對得到回報的非常微小，因為自己真正需要的其實非常有限，給一個人這摸多你也真正用不到。

再者為父母或家庭所行布施，得到回報也只是中等，因為畢竟只是血緣關係而已，其他苦難眾生還是無法受益。

如為了一切苦難眾生而行布施，那回報不可思量，無量無邊，永續無缺。因為這是菩薩心不著相而行布施。

二、「比重」簡單的解釋：

「布施」真實的精神在於奉獻犧牲，而在這過程中所佔的「比重」會直接的影響回報的結果。

比方說有三個人，一個大企業家、一個上班族、另一個是小孩，他們三人同時行布施，這個大企業家，為了響應做公益，慷慨的捐了十萬元給慈善機構，而上班族為了讓工作更順利，去了寺院拜拜投了二千元進功德箱，第三個小孩子要雜貨店買零食，經過了一個觀音池塘，很開心的將身上僅有的五十元，許願後投入池塘。

請問這三人中，誰於未來世所得的回報會最大??

答案是小孩子，原因是修布施時「比重」所影響的緣故。三者之中，雖然大企業家所拿出去的金額十萬元最高，但是比起他所擁有的整體財富，不過只是「九牛一毛」而已，然而小孩子雖然只有投入五十元，但是那是他身上僅有的「全部」。

佛門公案：

過去有一尊佛在因地修菩薩行時，因為業力現前的緣故，有一世轉生成為乞丐，坐在街邊乞討時，聽到當時住世的佛要進城。家家戶戶都去買燈油點燈供佛，乞丐心生歡喜，也想供養佛。

身上只有剛剛地上撿到的兩文錢，肚子又非常的飢餓，沒有足夠的錢去買燈油，於是去了燈油行跟店家說道，可以賣我半罐的油嗎??

我身上只有兩文錢，不夠買整罐五文錢的油！店家看這名乞丐如此的誠心想要供佛，就把燈油免費送了她，乞丐說道您肯賣我油已經是萬分感謝了，我不能再免費拿你的燈油，最後還是堅持把身上僅有的兩文錢給了店家。

於是來到佛的住所，拿杯子點燈供養，當時來點燈的人潮相當的多，早就沒有剩餘的

杯子了，乞丐無奈下發現地上有個破掉沒人要杯子，撿起後注入燈油，誠心的供養，並乞求到希望來世可以有大福報來幫助所有像他現在這般窮苦的人，說完後就將油燈放上佛桌離去。

到了隔天早上，寺院的香燈師父來巡視環境，發現有盞油燈還亮著，就用各種方法想要熄滅它，那盞燈始終明亮的燃燒著，佛路過時進來詢問發生何事?? 佛了解事情後接著跟大眾說，這盞油燈不是你們所能熄滅的，哪怕用盡四大海的海水，以及各種神通之力，都不會熄滅的。弟子們問到，是何因緣不會熄滅?? 佛跟弟子們說道，供養此燈的人，是為了無量無邊苦難的眾生而點的燈，單憑你們的能力是不可能熄滅的。

說道此處時，昨日供養的那名乞丐正好前來，頂禮佛後說道，那盞是我昨天所供養的油燈! 旁人問到:桌上如此多的油燈，你如何認出這盞就是你所供養的，乞丐說道:昨日人潮太多，已經沒有完好的杯子了，而我所供養的油燈，杯子是破裂不完整的，所以我認得。

佛對那名乞丐說道，由於你以幫助無量無邊苦難眾生發心點燈供養，來世必定轉生成為大福報之人，進而出家修行後證阿羅漢果，未來世當得成佛。

佛為眾生解說成佛的過程中，教導眾生成佛必須要圓滿「六度萬行」，六度;「布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧」，這不只是內容而已，更是修行前後的步驟，「布施」是六度中的首位，這很明顯的跟眾生說明著，想要修行成佛必須先有肯為眾生奉獻犧牲的精神。

以上的公案說明到，修行「布施」時所需要「心量」及「比重」的重要性，肯為眾生奉獻犧牲來世才能真正擁有「大福報」。

修行沒有祕訣，更沒有捷徑，如理如法、踏踏實實的修行，才能有所成長，一步一步的邁進，修行中每日應當常常省思:「我今日能為眾生做些??」而不是「我將來想得到些什麼??」

以上簡短的開示，希望對您有所幫助，阿彌陀佛!!